

*Экскурсия по историко-краеведческому музею «Отчий край»
Чистовского филиала ГБОУ СОШ с. Озерки*

«История села Чистовка»

*Экскурсовод: Барина Дарья,
обучающаяся 7 класса.*

Руководитель: Лобачева Т.В.

Самарскую область легко найти на карте России по неповторимой излучине, образуемой Волгой вокруг единственных в Европейской части страны Жигулёвских гор. Именно в этом уникальном месте 150 лет назад была образована Самарская губерния, которая за минувшие шесть поколений стала одним из самых развитых и богатых регионов нашей великой Родины. Один из районов Самарской губернии - Челно-Вершинский, известен раскопками на горе Маяк, в ходе которых были найдены поселения древнего человека. В состав этого района входит Чистовка – село не с такой давней, но довольно богатой историей...

История села Чистовка очень красочна и интересна. Мы располагаем далеко не всеми сведениями об истории нашего села, но теми, которые у нас имеются, с удовольствием поделимся с читателями.

Первое упоминание о селе Чистовка относится к 1773 году. Тогда отставной вахмистр Каюков Агац Степанович из Сарбайской слободы (ныне село Сарбай Кинель-Черкасского района), с переходом на сторону Емельяна Пугачёва в декабре 1773 года, стал в своей слободе есаулом и командиром повстанческого отряда, активно действовавшего в районе сёл: Елшанка, Седовка, Титовка, Чистовка, Ермоловка, Красное Поселение (ныне Сергиевский, Кошкинский, Елховский, Челно-Вершинский районы). Вместе с другими атаманами пытался остановить продвижение правительственных войск на Сергиевск в начале 1774 года. Отступил

со своими людьми на соединение с главными силами Пугачёва к Татищевой крепости, где и пропал без вести.

Также мы располагаем сведениями о сделанных приготовлениях в сёлах для участников пугачёвского восстания 17 октября 1774 года. В сёлах (в том числе и в Чистовке) были сделаны виселицы, глаголи, колёса для наказаний виновных. Всё это говорит о том, что село было большое, многолюдное и сильное, раз крестьяне не побоялись присоединиться к восстанию.

Мы делали запросы в государственные архивы городов: Ульяновска, Казани, Самары, и из самарского архива нам пришёл документ. Это Список на 1859 год, по которому в селе Чистовка (бывшее помещичье село Савинское), с населением русской национальности и православного вероисповедания, числилось 53 двора с населением 484 человека (240 мужчин). В последующем количество населения часто росло или уменьшалось. По тому же Списку на 1859 год в селе находилась православная каменная церковь, конный завод.

В 1851 году открыты школы грамоты в деревнях: Ермоловка, Седовка, Огуриевка, Титовка.

В 1895 году открыта школа грамоты в селе Чистовка. Церковно-приходское училище открыто в 1861 году, по другим сведениям в 1868 году. А 1 декабря 1870 года оно было преобразовано в земское общественное училище. В 1905 году было построено здание для земского общественного училища. Здание сохранилось до наших дней, и у нас есть фотография его фундамента с вкрапленным в него знаком, на котором выбиты год и автор строительства.

В «Отчёте о медицинской деятельности по Самарскому уезду за 1906 год» имеются сведения о том, что в селе Чистовка находился приёмный покой на 5 кроватей. Затем приёмный покой перерос в больницу, состоящую из нескольких зданий. Здания больницы сохранились до наших дней и в нашем музее есть фотографии главного здания, детского отделения и родильного отделения. В больнице работал большой дружный коллектив медперсонала. В больницу нашего села приходили лечиться жители многих окрестных сёл, так как на то время она была самой современной, в ней даже делались операции.

Село Чистовка входило, в земско-почтовый тракт по Северной части самарского уезда и было центром Чистовской волости, в которую также входили сёла: Липовка, Ивановка, Киевка, Николаевка, Шпановка, Новозубовка, Новая Дмитриевка, Кротовка, Андреевка, Ермоловка, Седовка. В настоящее время из этих сёл остались только: Липовка, Ивановка, Дмитриевка, Кротовка и Ермоловка, остальные же перестали существовать. На то время в нашем селе были: церковь, школа, больница, Земская станция, 2 ветряные мельницы, Волостное правление, Призывной участок, 3 судебно-следственных участка.

В нашем музее также имеются некоторые сведения о селе Кротовка Чистовской волости Самарского уезда. Его основатель Кротков Иван Егорович, надворный советник. Во второй четверти XVIII века он заселил крестьянами из Пензинского уезда, доставшимися ему в приданное за его женой, сельцо Успенское (ныне село Кротовка, Челно-Вершинского, района Самарской области). В 1910 году в селе было 197 дворов, церковь, школа, 2 ветряные мельницы, 2 кирпичных завода...

Я надеюсь, что моё повествование вам понравилось. В заключение хочу добавить, что в настоящее время село находится в очень плачевном состоянии, и эта картина упадка некогда процветающего села не может оставить равнодушными тех людей, которые помнят село живым.



Здание семилетней школы 1905 года постройки (Ныне жилой дом)



Сохранившееся клеймо на здании школы 1905 года постройки



Фото здания Чистовской участковой больницы 1906 года постройки по состоянию на 2002 год. (В настоящее время разрушено)



Здание Богородице Рождественской церкви, постройки 1819 года (современное состояние)